

我和财政散文

○ 王云奎

我是1998年3月份从事财政工作的。刚一接触财政工作，给我的感觉就是两个字：难和累。财力十分不足，各方面的需求又很大，自己又想把各方面事情处理得好一些，这就把自己搞得非常难非常累。自己又没有其他方面的爱好，闷了，累了，就看看书。1999年春季的一天，久旱的天终于落雨了，我紧缩的心舒展了许多。突然，我产生了写点什么的想法。于是，就拿起笔来，写一篇《久盼的春雨》。不久，我们的县报发表了，省里的报纸也发表了，各方面的反响还比较大，这就鼓起了我的信心。我就利用工作的间隙读一些东西，也学着写了一些东西。这几年，先后在全国几十家报纸、刊物发表了上百篇文章，我们一家三代四人还合出了一本由陈忠实作序、贾平凹题写书名的散文、小说集《春满花枝》。

我写《一个财政局长的工作手记》这篇文章，完全是一个偶然的事情。我和《美文》杂志的常务副主编穆涛同志相识以后，在几次闲谈中，聊起了保工资的艰辛。穆涛同志听了以后，非常感动。他沉思了好一阵子，突然，提出了要我在这个题材写一篇散文的想法。当时，我一听很惊奇，就说，财政工作也能写进散文里边去？老穆肯定地点了点头。在他的启发下，我就认真地翻了翻

我的工作日记。经过反复的思考，就动手写了这篇东西，大约1.2万字。主要是讲述了保工资过程中自己经受的酸甜苦辣。《美文》在2001年9期全文发表以后，没想到在文学圈内外引起了很大的反响。部里的几位领导和部办公厅的领导先后阅读并作了批示，全国许多媒体全文转载或摘转。今年6月，该文又获得了全国首届冰心散文大奖，《中国财经报》又全文连载了这篇文章，并且加了一个感情十分真挚的编者按。省、市、县都先后召开了座谈会，许多领导和专家、教授都来参加，并且，给予了比较高的评价。中国散文学会、著名作家陈忠实、著名评论家肖云儒等发来贺信。陈忠实认为这篇文章弥补了当前文学的某种缺失。上海《收获》杂志的程永新副主编甚至认为这是三秦大地上的一个事件，对当前的散文创作有导向的作用。

自从这篇文章发表以后，对我的促进很大，对我们系统的工作促进也很大。我们进一步想办法搞好自己的工作。在各级财政部门的支持下，较好地做到了几个“保”，受到了各级领导机关的表扬和肯定。我感觉，在搞好财政工作的前提下，看看书，思考思考，有感而发，写一点东西，既是对自己心灵的陶冶，也是对自己素质的提高，很有利于搞好工作。对于领导者

来说，更应如此。这样做，对于进一步提高我们财政干部在社会上的地位和形象，应该说也是有很大作用的。我们省财政厅的王中新副厅长在我的作品座谈会上的讲话中就这样说，我和云奎同志从相识到相知，感觉他在工作、实践当中所思考、归纳、总结的问题，表现了一种文化的潜质，以此自觉地指导工作，这跟他的文化修养是分不开的，而这又恰恰是我们当今社会官场上所缺乏的。我觉得，特别我们是管钱的，更应该把学习和修养放在第一位。因为，社会上隐隐约约总是有一种认识，总认为你们财政人只是业务型干部，只能算算数字，别的吗，就不好说了。言外之意就很明显了。我以为，我们财政干部不是这样的，也不应该被这样认为（那怕只是一小部分人这样认为），而应该通过自己的努力来改变这种片面的认识。途径是多方面的，学习和写作散文，特别是反映财政工作方面的散文，应该也是一个方面。散文是真情实感的自然流露。财政散文只要能够做到见物见人见思想，就一定能够达到与社会沟通的目的，增加社会各方面对我们财政工作的了解和支持，就更加有利于我们搞好自己的工作。当然，我的认识不一定正确，我愿意和大家共同交流。在这方面我也还做得很不够，还要很好地努力。

（作者为陕西省凤翔县财政局长）

（上接第63页）

均财政收入能力

例如，纽芬兰省的人均财政收入能力是3872加元，与均等化标准收入5914加元的差额2042加元即为其应享受的人均均等化转移支付补助。

某省的均等化转移支付补助总额 = 人均均等化转移支付补助额 × 某省总人口

例如，纽芬兰省应享受的人均均等化转移支付补助额为2042加元，该省的总人口是539060人，则纽芬兰2000/

2001财政年度均等化转移支付总额为11亿加元。

均等化转移支付补助数不是固定不变的，当人口和财政收入能力发生变化时，均等化补助数也随之变化。加拿大每年要计算两次均等化转移支付补助，通常是在2月和10月，以及对各省应享受的补助额进行调整，最终的补助数要在财政年度终了30个月后才能确定下来。2000/2001财政年度对全部7个省的均等化转移支付补助约为108亿加元。

所有的均等化转移支付补助额都是通

过基于弥补财力缺口的均等化转移支付公式计算得出的。但为了应对某些特殊情况，加拿大在实施均等化的过程中引入了一些特殊规定。首先是“一般性解决方案”，用以部分地抵消某些特殊省份的财政政策取向对均等化补助的影响；其次是限制年度之间某个省均等化转移支付补助额的下降；最后是设定每年均等化转移支付总额的最大增长，以确保联邦政府实施均等化转移支付的可负担性和可持续性。

（作者单位：黑龙江省财政厅）